

微博上有一个叫“温暖瞬间bot”的博主,最近分享了不少网友记录下来的温暖时刻:“昨天给宝宝求助,今天一个大哥送来了布洛芬泡腾片,我送给他六个大橙子。”“这是我朋友圈的Tony老师,看他从两三天前开始无偿赠送药物和抗原,没想到帮了这么多的人。”“今天在某地图求助上发现了几个求助,刚好自己手里有多余的药物,就赠送了一些给附近有需要的人,没想到对方居然回赠了黄桃罐头和雪梨”……

谁能想到,兔年即将到来之际,风头正盛的却是“羊”。谐音也好,比喻、象征也罢,传达着人们五味杂陈的复杂心情。但是,就如同2022年义无反顾地成为过往,2023年毅然决然地扑面而来一样,生活总要继续,脚步只能向前。个人很难阻止病毒的传播,但可以丝丝入微做好防护;我们无力施以魔法祛除身上的病痛,但可以调适心态,直面困窘,守望温暖。人生总有起伏,除了接纳、面对、度过、战胜之外,还有别的选择吗?既然没有,我们能做的又是什么呢?



属于你我的守望

□张冷

守望一束光

晚上十点多,脱下防护服回到办公室的李姐做的第一件事就是给女儿晓霏打电话。“还在忙?退烧了吗?今天感觉怎样?”刚听到女儿的一声“喂,妈妈”,李姐就迫不及待地提了一串问题。“妈……让我休息两分钟,一会儿给你回……”晓霏蜷缩在通往消防通道的走廊拐角处,将头靠着墙喘着做短暂的歇息。

晓霏在医院上班,正在休产假的她本可以春节后再上班。去年12月,随着新冠感染者数量的增加,晓霏所在医院紧急调度,取消了员工的休假,只要行动自如、不发高烧,一律到岗。起初科主任照顾她还在哺乳期,让她不用加班。但随着入院患者的增多,各科室人手越来越紧张,他们急诊科更是恨不得每人长出四只手。晓霏做不到熟视无睹,她无法看着周围的同事忙得脚不沾地,而自己选择按部就班上下班。于是,她默默留下来,和同事一起分诊、抽血、输液,抢救120送来的危重症患者,天天忙到深夜,才拖着疲惫的身体回家,因为家中4个月大的婴儿还等着她。

然而,一星期后,晓霏阳了,她索性不回家,跟众多伙伴一起带病工作。阳后第三天,发烧38.3摄氏度的晓霏,在参与抢救一名患者之后,晕倒在地。同事们一通忙活,最终将其安排在输液区的连椅上打点滴。“我没事了,你们去忙,这里输液的患者交给我,我负责给他们换药,拔针。”清醒后的晓霏环视了一下输液区的几十名患者,对同事说道。于是,人们就看到了一个一边自己打着点滴,一边举着药四处走动忙碌的身影。

这天,是她阳后的第五天,体温终于降到37摄氏度以下,但是浑身疲乏无力。

“妈,你怎样了?”晓霏拨通妈妈的电话,“我爸爸还不能回家吗?”晓霏父母在同一所医院工作。爸爸是内科主任,20多天只回过一次家;妈妈是妇科大夫,但现在基本也做着内科的工作。“我还好,转阴三天了,没有特别不适的感觉。你爸已经进入他们科室前四了,阴着呢。家是回不了,他是医院领导小组的成员,以院为家吧!你还能坚持吗?”李姐鼻子有点酸,女儿产后还属于恢复期,又带病进行高强度的工作,她担心女儿吃不消。

“妈,放心吧,我身体底子好。”晓霏安慰着妈妈,“我已经够好的了,双方父母都在济南,能有个照应。我们有些同事两口子都是医生,父母又都在外地,这一阵子孩子都没人管。”她絮絮

叨叨地向妈妈说着同事的情况,一方面是为了安慰妈妈,证明自己比同事好得多;一方面也是母女间、同行间的一种倾诉,非常时期,医护人员所经历的艰难,也只有他们自己能感同身受了。

多少像晓霏一家这样的医务工作者,成为了冲锋陷阵的战士!他们捧着自己火热的心,凭着自己的医者仁术,挡在患者与无孔不入的病毒之间,尽可能高地筑起一道绿色的生命之墙。那些团团转的身影,忙碌的双手,流转的眼眸,都在告诉人们,他们在守望一束光,一束希望之光、健康之光、生命之光。

守望一份长情

疫情管控放开的最初一周,随着身边朋友中招的增多,叶紫的省内同行微信群里,聊天的语风还是一如既往地诙谐幽默。“今天你羊了没”“和美羊羊牵手约会了的举手”“济南,爱你,挺住啊”“报告群主,威海阴着”“临沂阴着”“潍坊也阴着”……一周后,群里的聊天内容渐渐变了。“报告群主,我昨晚开始发烧”“抗原两条杠了”“阵地尚在”……再接下来,群里便以转发各种关于感染期间的治疗方案、注意事项、经验教训等视频、文章为主;同时,病友们交流着因人而异的症状,还未中招的则传授着各种丝丝入微的防护措施。当然,即便讨论疫情,也仍然是满满的骚情赋骨。比如,说起何以南北方对其“味觉”不同,潍坊兄就用“橘生淮南则为橘,生于淮北则为枳,叶徒相似,其实味不同”作解。

这原本是一个工作群,九个人来自全省的八个市。因为专业相同、志趣相投、秉性相近,当年工作完成后,群主叶紫没舍得将其解散。于是,大家时不时地就在群里亦庄亦谐地撒撒欢、胡侃八扯一通。

那一日,叶紫看着群里正“与羊共舞”的六位群友关于“宝鹃音”“刀片嗓”“水泥鼻”等症状的描述,心里有些不安。青州妹一人在家,连续高烧昏天黑地,身边没有人可怎么办?淄博兄很能隐忍,他的感受真如其轻描淡写的那样吗?聊城弟是个妻宝男,阳着的妻子顾不上他了吧……

思虑所致,叶紫情不自禁地在群里写道:我们既能共享雾霾、流岚、虹霓;我们也愿分担寒潮、风雷、霹雳。同甘共苦。加油!

很快济南兄留言:青山一道同云雨,明月何曾是两乡。

诸城弟则附和道:齐鲁雪融,大地花开;同气连枝,共盼春来。

“哎哟喂,你们三个没事的,还酸!”聊城弟发了一条语音,“我已经浑身酸痛得像挨了五十大板,别再酸了中不中?叶紫姐,来点实惠的,我现在发烧38.9摄氏度,有心悸的感觉,怎么办啊?”“媳妇呢?”叶紫赶紧问道。“她也烧着呢,在另一个屋,不管我了呀……”聊城弟又发来一条语音。

叶紫想起之前有朋友出现心悸症状后吃了一种很有效的药。“别急哈,我给你找药。”叶紫打通朋友的电话,问清药名,“通脉养心丸”,她在群里写道。“姐,光有药名有个什么用?我现在哪能出去买药啊?”聊城弟发来的语音里有了哭腔。“我有办法!你等着!”诸城弟写道。

诸城弟从网上查到聊城的美团,点了要买的药,让美团骑手送给聊城弟。半小时后,聊城弟又发来语音:“亲哥哥亲姐姐呀,拿到药了,吃上了。等我活过来,我请大家吃炊饼哈!”即使发着高烧,聊城弟也改不了顽皮的个性。“好!打开济南趵突泉,炖上青州全羊汤,泡武大郎炊饼!”济南兄一贯的豪情万丈。

接下来的几天,临沂姊将荆防颗粒寄给了买不着对症药的青州妹;威海姐将当地产的西洋参片分寄给大家,让兄弟姐妹“坐月子”期间泡水喝;叶紫则将从购物团里抢到的甘草干姜茶包分寄给众人……

“真好!”淄博兄由衷地在群里感叹,“人生有这样一群老友,有这样一份真情,夫复何求!”

守望一种宁静

满文的家族微信群里有16人,目前依然阴着的仅有4人。自从疫情管控放开,群里的声音就开始嘈杂,尤其是在家人接二连三感染后。

弟弟、弟媳在群里争吵连花清瘟的效果。弟媳说很管用,喝了三天,症状越来越轻;弟弟却说喝四天了,一点都不管用。弟媳说就你特别,人家专家都说感染后就吃此药。退休的校长大姐出来调解:弟媳是内热体质,喝连花清瘟肯定管用;弟弟畏寒,应该喝荆防颗粒。老百姓不听医生的听谁的?听你自己的你又不自信。但专家的话也不能教条地听,僵化地做。

乐天派的表妹则转发了几条最近令她印象深刻的朋友圈。楼里最早出现病症的在表妹家楼下。一天表妹试着向楼下的邻居姐姐讨一份抗原试剂,没想到,邻居说自己正在房间隔离,让孩子放了试剂盒在门口,让表妹自己去取。当取回试剂,再细细地品味邻居的朋友圈,才看到她曾发了张大女儿踩在小凳子上洗碗的背影的照片,文字说明:“我的飞姐,瞬间长大了。”大概那天,正是邻居姐姐身体最不舒服的时候。“阳康”后,邻居姐姐又晒出了小女儿的一大堆画作:“在房间隔离的一个多星期里,妹妹每天给我‘寄’明信片,从门下的缝隙塞进来的。”“明信片”一共有十多张,有妈妈的画像,有女儿在花园里跳舞的,也有妈妈和女儿一起手拉手的,图片上有阳光、白云、鲜花,也有各种稀奇古怪的东西,有的还折成爱心的形状……表妹说,在邻居姐姐身陷病痛加担心家人的日子里,这些小纸片给她带来了多少安慰啊。

在水利部门工作的外甥发言道:这波生病,我想就好比开闸放水,无论哪个季节,提闸的那一刻,水流奔涌而出,都会造成一段时间里的波涛汹涌。一旦放水成为常态化,水流自然也就慢慢平稳了。外甥的话招来微信群里一片大拇指。借此气氛,满文写道:越是这个时候,其实好心态才是最重要的。如果宣泄负面情绪可以缓解痛苦,那就抱怨两句、骂两句;否则,还是要淡定、冷静。只有这样才能从容应对各种问题,才不会人云亦云、跟着各种舆论跑。

没有一个冬天不可逾越,没有一个春天不会来临。守望一束光,让生命充满希望;守望一份情,让温暖呵护亲人、友人;守望一种宁静,让心田免于杂草丛生,让日子过得平稳、安定。

